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Iniziamo con il processo di scambio di un bene o servizio con un altro.
Un processo noto come baratto



Il baratto può funzionare su piccola scala.
Vediamo un esempio con 6 articoli diversi.
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Questi 6 articoli hanno 15 relazioni o tassi di cambio individuali.
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Un'economia con soli 500 articoli avrà 124.750 tassi di cambio individuali.
Questo rende il sistema di baratto impraticabile per un'economia complessa 

con milioni di oggetti.
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Questo problema (la coincidenza 
dei desideri) viene risolto 
utilizzando un unico mezzo comune 
al centro di tutte le transazioni.

Spesso il bene più commerciabile in 
un'economia viene definito denaro.

@
an

ils
ai

ds
o｜

@
da

vi
de

cu
gg

io



In precedenza, un processo deciso 
dal libero mercato, basato su 
proprietà monetarie.

RECOGNIZABILITY
PORTABILITY

DURABILITY

SCARCITY
DIVISIBILITY

Ora è un fenomeno imposto dai 
governi.
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Quando si allarga la prospettiva, si può scoprire che il denaro viene utilizzato 
in regioni diverse e che esistono barriere tra di esse.
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Nel caso delle nazioni sovrane, alcuni elementi contribuiscono a creare barriere e a 
garantire il monopolio monetario: confini fisici, controlli sui capitali e leggi sul corso legale.
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Ma ora abbiamo una rete di comunicazione digitale globale (Internet).
Questa sta abbattendo le frontiere e creando un mercato unico, consentendo il 

commercio internazionale a livello individuale.
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Ci troviamo quindi di fronte a una versione simile del problema del baratto.
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E ancora una volta convergeremo, questa volta su un unico mezzo monetario globale.
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Il mezzo scelto per colmare questo 
divario dovrà essere:

1. Neutrale (nessun singolo gruppo ha il 
signoraggio)

2. Globale (accessibile ovunque)

3. Trasparente (chiunque può verificare 
e controllare)

4. Indistruttibile (non può essere 
interrotto)

5. Peer-to-peer (consente il commercio 
a livello individuale)
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proprietà 
monetarie

Valutando le proprietà relative di tutti i 
beni monetari, emerge un vincitore e il 
mercato converge.
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Al momento, tutte le prove indicano che si tratta di bitcoin.
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Ci ritroviamo con un'economia globale, che aggira il denaro soggetto a restrizioni 
giurisdizionali e che effettua transazioni attraverso un mezzo monetario digitale comune.
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